



宿迁样本



在宿迁这座江苏省最年轻的地级市，文明已经蔚然成风 资料图片

宿迁文明20条

- 1.有序排队不插队
- 2.公交车上主动给有需要的人让座
- 3.出入电梯间先下后上
- 4.乘坐扶手电梯靠右站
- 5.轻声关门
- 6.不说脏话
- 7.公共场所不喧哗
- 8.垃圾分类不乱扔
- 9.不乱贴乱画
- 10.不过分劝酒
- 11.吃饭不吧唧嘴
- 12.不剩菜、不剩饭
- 13.公共场所不吸烟
- 14.不随地吐痰
- 15.咳嗽、打喷嚏时用手遮挡
- 16.公共场合不抠鼻子
- 17.接听尊长者电话应待对方先挂机
- 18.公共场合不穿拖鞋和睡衣
- 19.带儿童外出不随地便溺
- 20.遛狗要牵绳，及时清理宠物粪便

取经“宿迁样本”，不能只学表面要学精髓

中共江苏省委党校教授张桂珍对宿迁这个城市的印象很好，“干净有序”。在她看来，文明城市创建，首先要靠党委政府的引领推动作用。其次就是要有好的制度，比如，“宿迁文明20条”就是一个例子，说的都是点滴小事，看得见摸得着，操作性强，因此，容易被市民学习并推广。“比如，不说脏话、吃饭不吧唧嘴等等，你可能觉得政府管得太宽了，但文明不就是点滴小事汇聚而成的嘛，就是要从小事小细节做起，这样一来，文明的风气才能‘外化于形，内化于心’。”

作为江苏最年轻的地级市，张桂珍认为，宿迁不与其他城市直接拼经济，而是另辟蹊径，在软实力软环境方面用心下功夫，值得点赞。这一做法同样带来了不错的效果，文明测评指数和市场竞争环境指数就是很好的例证。

目前，有不少城市来宿迁“取经”，学习“宿迁文明20条”，有的地方直接改编成“18条”“30条”。对此，张桂珍认为，取经可以，但不能只学20条的表面内容，要学习宿迁做法的核心和精髓。“很明显，宿迁的这一套模式是一个系统工程，需要党委政府、社会民众、企业等各方面参与，更需要好的配套制度来推动执行。”

宿迁，一座被文明细节改变的城市

“文明20条”这样出炉 条条来自市井巷里 有网友一天4次建言

吃饭不吧唧嘴、遛狗要牵绳、不过分劝酒、公共场合不抠鼻子……这些看似微不足道的生活细节，被写进了《宿迁文明20条》。

两年前的6月4日，宿迁正式推行“文明20条”，开启了创建全国文明城市的征程，也因此一度备受热议，甚至质疑。两年过去了，回头来看，“文明20条”到底给宿迁带来了什么样的变化？现代快报记者近日在宿迁采访发现，“文明20条”潜移默化地塑造了宿迁人的文明习惯。而宿迁这座城市，也正在被这些文明细节所改变。在中央文明办此前发布的2016年度全国文明城市创建年度测评中，宿迁在123个地级以上参创城市中排名第一。

文明之风锻造城市风骨，涵养城市气质，也许这是最好的注解。

现代快报记者 安莹 鹿伟 王瑞 杨亦文 孙旭辉/文
赵杰 顾伟 实习生 吕红秋 周妍/摄

“文明20条”这样出炉 条条来自市井巷里 有网友一天4次建言

最短的4个字，如“轻声关门”；最长的14个字，如“接听尊长者电话要待对方先挂机”。没有高大上的口号，说的都是生活细节，一共162个字的“文明20条”，非常接地气。

“最终版本条条来自市井巷里，源自民间大众，都是百姓的心声。”宿迁市文明办副主任陈先生介绍说，“文明20条”制定出台历时4个多月，通过全媒体渠道广泛征求社会各界意见，收到各类意见、建议1.1万多条。

当地网民尤其热心。一位资深网友一天内4次跟帖，建议把“公交车上给老弱病残孕主动让座”这一条，改为“乘坐公交车主动给需要的人让座”。他解释说，如果一个年轻人，上一个大夜班，第二天早上又困又乏，这时他也许比一大早出门买菜的大爷大妈更需要座位休息。最终，他的建议被采纳。

在争议面前，“文明20条”并没有昙花一现就此作罢。相反，各项配套的规范、导则一条条在落细、落小、落实，“我们选取的每一条都是小切口，是小习惯，针对性强，实际是大文明。”宿迁市委常委、宣传部部长赵正兰说，市民文明素质要靠具体、可操作的行为规范去引导、去涵养，要让他们参与其中，有获得感，这样大家才能主动参与其中。

比如，礼让斑马线，是一个城市文明交通最直观的体现。2013年开始，宿迁开展了“礼让斑马线、文明我先行”整治行动。一开始主要通过交警现场执法抓拍进行处罚，实行首违必罚、上限处罚，比如，遇行人正在通过人行横道时未停车让行的，处罚50元，扣3分。同时最大限度地将警力延伸下沉，对机动车不礼让斑马线违法行为，组织执法小分队，不定点开展查处行动。

不过，“文明20条”最终还是得以正式推行，并明确这不是终结版，还会继续吸纳民意，动态调整。

一度引发争议
吃饭吧唧嘴都要管
被质疑管得太宽

然而，“文明20条”一经公布便

引发热议。在短短40余天的时间内，占据各大媒体头条，百度搜索词条达到300万条。

有人点赞力挺，觉得都是大白话，老百姓一看就懂。也有人吐槽“多管闲事”，政府连吃饭吧唧嘴、出门穿拖鞋、睡衣都要管，是不是闲得没事干了？有人质疑政府“小题大做”，抠个鼻子怎么了？更有人大呼“就报章子，来抓我呀”……

作为江苏最年轻的地级市，宿迁市只有21年，城市人口从原来10万人突增至70万人，相当大的一部分市民是“洗脚上岸”的农民。

2011年底，在全省文明指数测评中，宿迁垫底，是江苏13个市中唯一一个不是省级文明城市的。对此，宿迁下决心于2012年初，正式启动省级文明城市创建。此后的两年时间里，短板不断被补齐，成绩突飞猛进。2014年，宿迁拿到了全省文明指数测评第一的好成绩，并跻身全国文明城市提名城市。2015年，又瞄准更高的目标，冲刺全国文明城市创建。

以往，有的地方创建文明城市，要么口号喊得很大很响，却让老百姓觉得“跟我没关系”，这是政府的事；要么临时抱佛脚，搞突击行动，惹得百姓怨声载道，政务机关人员也累得够呛。

正式推行前，宿迁市委常委会对“文明20条”进行了专门的讨论。当时，有人认为这20条有的字数多，有的字数少，不工整对仗。而赞同推行者则认为，“文明20条”就要接地气，更“草根”，没有刻意追求文字上的工整，用的都是大白话，让市民易记易做。

比如，像接听尊长者电话应待对方先挂机这种要求相对较高的文明行为，就采取文明倡导的方式。

再比如，遛狗如果不牵绳，不听劝的话，狗狗将被带走，临时拘留，狗的主人必须给狗狗送满3天饭，才可以领走。目前看，这一招挺管用。

宿迁市委书记魏国强认为，文明创建的难点所在，也是改善群众生活条件的关键所在，一定要坚持问题导向、民生导向，借着创建全国文明城市的东风，因地制宜，围绕细节做文章，彻底解决一些困扰

持“以物育人，以物化人”，让市民相信规则的力量。

创建是为了什么
不能只拿牌子
要给城市留下点什么

作为江苏最年轻的地级市，宿迁市只有21年，城市人口从原来10万人突增至70万人，相当大的一部分市民是“洗脚上岸”的农民。

2011年底，在全省文明指数测评中，宿迁垫底，是江苏13个市中唯一一个不是省级文明城市的。对此，宿迁下决心于2012年初，正式启动省级文明城市创建。此后的两年时间里，短板不断被补齐，成绩突飞猛进。2014年，宿迁拿到了全省文明指数测评第一的好成绩，并跻身全国文明城市提名城市。2015年，又瞄准更高的目标，冲刺全国文明城市创建。

在争议面前，“文明20条”并没有昙花一现就此作罢。相反，各项配套的规范、导则一条条在落细、落小、落实，“我们选取的每一条都是小切口，是小习惯，针对性强，实际是大文明。”宿迁市委常委、宣传部部长赵正兰说，市民文明素质要靠具体、可操作的行为规范去引导、去涵养，要让他们参与其中，有获得感，这样大家才能主动参与其中。

比如，礼让斑马线，是一个城市文明交通最直观的体现。2013年开始，宿迁开展了“礼让斑马线、文明我先行”整治行动。一开始主要通过交警现场执法抓拍进行处罚，实行首违必罚、上限处罚，比如，遇行人正在通过人行横道时未停车让行的，处罚50元，扣3分。同时最大限度地将警力延伸下沉，对机动车不礼让斑马线违法行为，组织执法小分队，不定点开展查处行动。

不过，“文明20条”最终还是得以正式推行，并明确这不是终结版，还会继续吸纳民意，动态调整。

一度引发争议
吃饭吧唧嘴都要管
被质疑管得太宽

然而，“文明20条”一经公布便

群众生产生活的问题。

老旧小区改造，下水道疏通了，健身器材也有了；菜市场改建提升了，买菜的环境变好了，心情更加舒适了；图书馆、文化馆等场馆多了，家门口休闲娱乐更方便；断头路修好了，出行更方便……在宿迁文明创建的过程中，市民们发现，城市的硬件设施在不断建设完善，而他们自己就是实实在在的受益者，自然也就越来越认可文明城市创建。

2011年底，在全省文明指数测评中，宿迁垫底，是江苏13个市中唯一一个不是省级文明城市的。对此，宿迁下决心于2012年初，正式启动省级文明城市创建。此后的两年时间里，短板不断被补齐，成绩突飞猛进。2014年，宿迁拿到了全省文明指数测评第一的好成绩，并跻身全国文明城市提名城市。2015年，又瞄准更高的目标，冲刺全国文明城市创建。

作为江苏最年轻的地级市，宿迁市只有21年，城市人口从原来10万人突增至70万人，相当大的一部分市民是“洗脚上岸”的农民。

2011年底，在全省文明指数测评中，宿迁垫底，是江苏13个市中唯一一个不是省级文明城市的。对此，宿迁下决心于2012年初，正式启动省级文明城市创建。此后的两年时间里，短板不断被补齐，成绩突飞猛进。2014年，宿迁拿到了全省文明指数测评第一的好成绩，并跻身全国文明城市提名城市。2015年，又瞄准更高的目标，冲刺全国文明城市创建。

比如，像接听尊长者电话应待对方先挂机这种要求相对较高的文明行为，就采取文明倡导的方式。

再比如，遛狗如果不牵绳，不听劝的话，狗狗将被带走，临时拘留，狗的主人必须给狗狗送满3天饭，才可以领走。目前看，这一招挺管用。

宿迁市委书记魏国强认为，文明创建的难点所在，也是改善群众生活条件的关键所在，一定要坚持问题导向、民生导向，借着创建全国文明城市的东风，因地制宜，围绕细节做文章，彻底解决一些困扰



在宿迁，“文明20条”已经深入人心



文明宿迁的交通路口秩序井然



“文明20条”，条条接地气

带来哪些变化 文明是种子 潜移默化影响一代人

“文明20条”实施后，几乎每一个小学生都能流利地背诵，孩子们扮演了小小“监督员”的角色，影响了一个又一个的家庭。

宿迁市实验小学四(10)班的刘帅哲主动向记者“爆料”说，爸爸有一条还没做到：有一次看到爸爸随地吐痰，他说，“爸爸，你违反了文明20条中的第14条……”爸爸哭笑不得之余，认真地说，“下次一定改。”

宿迁市实验小学副校长王素娟说，文明就像种子，教育工作者的作用就是要让这些种子生根发芽。

宿迁市数字化城管监督指挥中心主任尤文胜说，2015年，宿迁将城区64平方公里的城市清扫保洁工作，以PPP的模式打包给了北京环卫集团。

2016年1月起，宿迁环卫作业正式推行“以克论净”考核法，国家住建部规定，保洁清扫后的地面每平方米不超过5克尘土。如今宿迁，洒水车每天四次清扫，每平方米的灰尘是0.2克。

从宿迁的高楼眺望远处，城市十分“清爽”。尤文胜说，这几年宿迁私搭乱建，乱贴乱画有效遏制，建筑物外立面整洁美观；定时洒水、清扫和流动保洁，主次干道、背街小巷干净卫生；楼顶广告、跨街广告有序拆除，再现美丽天际线……

也有不少人提出疑问：一旦文明城市创建力度松了，一些不文明现象是不是又该回潮了？对此，宿迁用两年来的实际行动表明，文明城市创建不是一阵风，不是行政命令，而是要成为这座城市的“基因”。正因为此，宿迁文明城市创建工作也不断升级提档。

近日，市委书记魏国强在调研走访中，强调得最多的不是成绩，而是查找问题、整改落实。他说，创建文明城市，不能为创建而创建，而要通过创建推动问题解决，逐步补齐基础设施短板，提升群众满意度，“不仅要从大处着手，更要从小处做起；不仅要把功夫下在当前，还要研究建立长效机制。”

在宿迁市厦门路欧洲花园公共卫生间里，空气中没有任何让人不愉快的臭味，洗漱池是干净的，还有免费的厕纸提供。不仅如此，公厕还能读书看报，还有方便妈妈的母婴室，可以看出，公厕已成为城市的“第五空间”。

看着过往行人快速穿越斑马线，给车辆争取时间……不得不说，一个文明礼让交通的行为，温暖了一座城。

在宿迁，如果司机驾车不礼让斑马线，反而会被认为是“异类”。更不要说闯红灯了，如果看到有人过马路闯红灯，很多宿迁市民的第一反应都是，“你不是我们宿迁人吧？”

文明带来革命 提升城市“颜值”

马路干净整洁，这是许多外地人来宿迁的第一感受。对本地人来说，捡起芝麻丢了西瓜。我不觉得。相反，如果外地客商到了宿迁，因为市民不文明，让人心下决心不在这儿投资，那才要分心。

宿迁市数字化城管监督指挥中心主任尤文胜说，2015年，宿迁将城区64平方公里的城市清扫保洁工作，以PPP的模式打包给了北京环卫集团。

据旅游部门统计，在对宿迁投资的100名客商进行问卷调查结果显示，有87人认为宿迁相对他们所在城市文明程度更高，文明已成为宿迁吸引投资的无形名片。

以前，宿迁人外出打工比较多，如今，越来越多的外出务工人员选择在家门口就业创业。

也有人提出疑问：一旦文明城市创建力度松了，一些不文明现象是不是又该回潮了？对此，宿迁用两年来的实际行动表明，文明城市创建不是一阵风，不是行政命令，而是要成为这座城市的“基因”。正因为此，宿迁文明城市创建工作也不断升级提档。

近日，市委书记魏国强在调研走访中，强调得最多的不是成绩，而是查找问题、整改落实。他说，创建文明城市，不能为创建而创建，而要通过创建推动问题解决，逐步补齐基础设施短板，提升群众满意度，“不仅要从大处着手，更要从小处做起；不仅要把功夫下在当前，还要研究建立长效机制。”